

“番茄不会要求我早上8点就到,24小时回复!”

新农人:种番茄是份有趣的工作

“番茄不会要求我早上8点就到,24小时回复!”“玉米不会半夜给我打电话,说明天要结2个芒果!”因为想吃到味道好的番茄,95后周程聪到金山廊下南塘村创立了特冒头有机农场。生态农业的理念吸引了一群金融学信息工程的年轻人加入。最近,这群年轻人因为一档综艺节目《我被有趣的工作包围了》而备受关注。 青年报记者 周胜洁

“神仙农场”种植有机番茄

走进占地近300亩的特冒头有机农场,有了远离尘嚣、回归自然的松弛感。水渠上建了鸭棚,一群鸭子悠然自得地游弋着,漫步在农场小径上,放眼望去,不远处有一排排整齐的大棚,原木风的主楼和工坊教室矗立在田头,周边有动物之家、一米菜园、有机运营中心等多个功能区。

这个“神仙农场”由一群平均年龄28岁的年轻人运营,员工当中有学生物科学的,有学金融的,还有学信息工程的。负责人周程聪是名95后,大学学的农业自动化,是和农业关联最近的一个。原本他没想走农业之路,一次出国旅游,爱吃番茄的他发现,在国外能吃到很多品种的番茄,而国内的番茄品种比较单一,“要不我们自己来种植?”抱着试一试的想法,周程聪先在绍兴打造了农场,进行小规模种植,由于他种植的有机番茄品质上佳,经过朋友的口口相传,销售量一直在增长,也推动着农场一步步扩大产能。

今年,特冒头有机农场在金山廊下有了新家,主要种植销售有机番茄及多种有机蔬菜,包括黄瓜、茄子、胡萝卜、包菜等。周程聪介绍,农场里种植了露菲橙、雅德等多类番茄品种,有机番茄是农场的王牌产品。

特冒头有机农场坚持不使用杀虫剂、农药。周程聪常跟着农技师进种植大棚,腿上套一个农活坐凳,低着头弯着腰,仔细查看每株番茄苗的叶片,发现瓢



一群年轻人打理着金山特冒头农场,他们表示:种番茄是份有趣的工作。

虫、蚜虫、蜗牛等虫害,立刻手动清除。

带动年轻人回归乡村种菜

周程聪读大学时曾创办过文化传播公司,拍摄了不少宣传片,这个技能也用到了特冒头有机农场的宣传上。他们在各大社交平台上都开设了账号。有青年刷到视频,有青年买过他们的有机蔬菜,更有青年来农场当义工体验生活。有人来了就有人留下。周程聪说,除了上海,他们在浙江、新疆、云南等地拥

有5个基地。上海基地一共18名职工,基本由青年员工组成。青年来种菜,感受也各不相同。从市区来到金山乡村近一年,青年王芮的状态已经从紧绷切换为松弛,“现在的工作生活节奏让我感到非常舒适,记录植物和动物的成长也很有意思。我也通过种地了解到很多土地与健康的知识,明白一些做人做事的道理。我很喜欢新农人这个新身份。”也有青年员工感叹:“在农场工作收获的辛勤与乐趣,更像是一场心灵之旅。”

在综艺节目《我被有趣的工作包围了》里,曾赴特冒头有机农场体验生活的求职团嘉宾Jack,被主持人问道:“为何现在年轻人都想去种菜?”他回答说:“因为麦子不会晚上给我打电话,对颗粒度。”在农场,年轻人分享着简单的食材,过着质朴的生活,也在用最时尚最先进的种植方式,让农村田园焕发出无限生机。

金山区是上海的农业大区,拥有丰富的农业资源。周程聪在农场运营模式方面开展创新,

通过有机种植、加工增值和农产服务构建全产业链。他们为孩子开设的双语课程,加入了很多农业专业讲解,让孩子感受到乡村生活也很有趣。

这两年,周程聪见证了青年力量涌入乡村,也看到了不少人因为农业太辛苦而不想留下。乡村振兴这件事总要有新人做。周程聪选择坚定留下做新农人,为农业带来科技力量,“未来我还会继续秉持有机、可持续的生态农业理念,继续探索以科技服务有机农业。”

本版均为受访者供图

“海鸥计划”助力女大学生职场“展翅”



主办方为“2024年度海鸥之星优秀学生代表”颁奖。

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 记者从昨天举办的上海市女大学生职业飞翔“海鸥计划”2024年度研讨会上获悉,今年“海鸥计划”线上线下触达超50万人次,带动各区妇联1.3万人次女大学生就业创业服务,为女大学生提供全方位的职业发展支持。

现场,主办方为“2024年度海鸥之星优秀学生代表”颁奖,致谢“2024年度合作伙伴”。来自上海外国语大学的徐溪彤同学参加了“海鸥进企业”和“你好未来!实习生项目”,她用“转变”来描述参与海鸥计划的经历并表示,“通过海鸥计划完成了从在校大学生到初入职场的小白的转变。帮助我们思考自

己的未来,在做出未来的抉择时有更清晰的头脑和更加全面的经验和体会。”

华东师范大学的乔淑麟同学则参加了“创新创业护航”项目,她感慨:“第一次以小海鸥的身份参与活动,让我感到了前所未有的温暖和归属感。我们聚在一起互相交流,无数的新想法就这样不断地涌现碰撞。”

上海电力电气工程专业曹阳是一名大二学生,她告诉记者,自己在大一时加入了海鸥湾社团——上海海鸥社。在这里,她上了一堂讲座是关于防范职场性骚扰的,这堂课打破了她原先的认知。随着参加活动越来越多,她从普通的社员起步,直至被推选为社长。目前社员的数量达到了57人。

今年暑期,曹阳和社员们一起举办了为期10天的海鸥计划旗袍训练营,在组织活动的过程中能力得到提升。她还和社员们参加了海鸥万里行,组团走进奉贤。“我们在指导老师的帮助下制作了旅游路线,撰写了旅游

路线报告。了解了做一个产品需要从什么角度考虑。”

不仅如此,她还参加了一个由多个学校的学生们共同参与的读书会,分享自己喜欢的书籍,沉浸式地释放压力。

和其他女大学生不同,上外英语专业的研二杨韦唯是“海鸥计划”的志愿者。她透露说,自己在参加该计划前还没有一段正式的实习经历。初期,她协助项目组做推文、归档资料。之后,她参与了海派旗袍文化训练营、创业护航等项目的前期筹备、嘉宾接待等工作。因为实习表现出色,她还被任命为海鸥幸福实验室执行项目经理,负责和一个即兴剧团合作,开设自我觉察、人际关系、创新主题三场工作坊,为女大学生心灵成长赋能。

“参与海鸥计划的过程中,我接触到了不同年龄段和行业的人,对职场有了初步的了解。”小杨告诉记者,自己实习的工作内容类似于企业市场部的工作,她很喜欢这个岗位,发现这才是

自己真正想做的事。“我本身就是一个e人,擅长调动氛围,每次暖场的时候兴致都很高涨。这段实习经历也让我遇到了不同领域的年轻人,和他们交流我有了不一样的视野。”

现场,主办方还邀请了上海高校智库·复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任、复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑长忠,华东师范大学传播学院新闻学系副教授潘妮妮等专家,共同探讨如何为女大学生提供更多就业支持,呼吁女大学生们勇敢追寻自己的梦想。

据了解,“海鸥计划”是一项专为本市女大学生设计的职场成长公益项目,五年来已在56所高校建立了“海鸥湾”工作站,并在部分高校二级学院设立子湾和社团,致力于链接就业资源、匹配招聘信息、提升综合能力,“海鸥湾”模式已被纳入《全国妇联 人力资源社会保障部关于深入实施巾帼就业创业促进行动的指导意见》,成为促进女大学生就业的典范。